
Ва ку ум-апа ра ты ў ад дзя лен ні ва рэн ня пер ша га, дру го га, трэ ця га пра дук таў пра дук то ва га цэ ха.
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Апа рат чык ва рэн ня ўтфе лю пер ша га пра дук ту Ула дзі мір ДО НЧАК
і апа рат чык ва рэн ня ўтфе лю дру го га, трэ ця га пра дук таў Сяр гей ЕДЗІ НО ВІЧ ва раць цу кар.

Цэнт ры фу гаў шчы ца пер ша га, дру го га, трэ ця га пра дук таў Та ма ра АНІС КА ВЕЦ 
зай ма ец ца фу гоў кай.

На мес нік генеральнага  ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це 
Анас та сія ЛОЙ КА 

дэ ман струе шы ро кі асар ты мент прад пры ем ства.

Но выя ін тэр на ты Слуц ка га цук ро ва ра фі над на га кам бі на та.

СУ ЧАС НЫЯ ПА ДЫ ХО ДЫ — 
ЗА ЛОГ ДОБ РЫХ ВЫ НІ КАЎ

ССён ня ён ня ААТ «Слуц кі цук ро ва ра фі над ны кам бі нат» — ААТ «Слуц кі цук ро ва ра фі над ны кам бі нат» — 
най буй ней шае прад пры ем ства цук ро вай най буй ней шае прад пры ем ства цук ро вай 

пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі і ўсёй пост са вец кай пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі і ўсёй пост са вец кай 
пра сто ры. За больш чым 50-га до вую гіс то рыю яно пра сто ры. За больш чым 50-га до вую гіс то рыю яно 
прай шло дзіў ны шлях ад страт на га за во да на гра ні прай шло дзіў ны шлях ад страт на га за во да на гра ні 
за крыц ця да квіт не ю ча га цук ро ва ра фі над на га за крыц ця да квіт не ю ча га цук ро ва ра фі над на га 
кам бі на та з су час ным аб ста ля ван нем і пе ра да вы мі кам бі на та з су час ным аб ста ля ван нем і пе ра да вы мі 
тэх на ло гі я мі вы твор час ці цук ру. Як гэ та ўда ло ся, тэх на ло гі я мі вы твор час ці цук ру. Як гэ та ўда ло ся, 
чым жы ве прад пры ем ства ця пер і якія лю дзі там чым жы ве прад пры ем ства ця пер і якія лю дзі там 
пра цу юць? Аб усім гэ тым — у на шым ма тэ ры я ле.пра цу юць? Аб усім гэ тым — у на шым ма тэ ры я ле.

ЭК СКУР СІЯ НА ВЫ ТВОР ЧАСЦЬЭК СКУР СІЯ НА ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ

Ця пер ге не раль ны ды рэк тар прад пры-
ем ства — Ві таль МАР КА ВЕЦ. Пад яго кі раў-
ніц твам вы твор часць раз ві ва ец ца па спя хо-
ва. Так, за 2023 год тут пе ра пра ца ва лі ка ля 
1,5 млн тон цук ро вых бу ра коў, з якіх пла ну-
ец ца вы твор часць больш як 200 тысяч 
тон цук ру.

Ёсць яшчэ адзін ці ка вы мо мант у 
ра бо це прад пры ем ства. У той час як 
усе цук ро выя за во ды пра цу юць ка ля 
ча ты рох ме ся цаў, Слуц кі цук ро ва-
ра фі над ны кам бі нат — сем–восем 
ме ся цаў. Уся спра ва ў тым, што 
част ку цук ро ва га сі ро пу яны вы-
вод зяць на за хоў ван не і пе ра пра-
цоў ва юць у між се зон ны пе ры яд.

— Сі роп за хоў ва ец ца ў ча ты-
рох ве лі зар ных ёміс тас цях аб' ё -
мам 30 тысяч мет раў ку біч ных, 
апош нюю з якіх мы ўвя лі ў экс-
плу а та цыю ле тась, — дзе ліц ца 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та-
ра па эка но мі цы. — Ця пер нам 
не трэ ба аран да ваць скла ды для 
раз мя шчэн ня ўсіх 200 тысяч тон 
цук ру: 60 % цук ру мы вы раб ля ем 
у се зон, а 40 % — у між се зон ны 
пе ры яд. Гэ та да дат ко вы пры бы так 
на ша га прад пры ем ства — та кім 
чы нам і лю дзі ма юць больш ста-
біль ны да ход.

Сён ня прад пры ем ства здоль на 
за бяс пе чыць як унут ра ны ры нак, так і 
ад пра віць пра дук цыю на экс парт.

— Мы па стаў ля ем на ўнут ра ны ры нак 
100 тысяч тон, яшчэ 100 тысяч тон за ста ец ца 
для экс пар ту, — тлу ма чыць Ва ле рый На лё-
таў. — Асноў ныя за меж ныя па стаў кі ідуць у 
кра і ны СНД, так са ма ёсць су пра цоў ніц тва з 
Аф ры кай, КНР, Ман го лі яй і Еў ро пай.

Да рэ чы, асар ты мент прад пры ем ства не 
аб мя жоў ва ец ца цук рам. Тут таксама выра-
бляюць бу ра ко выя жа ме ры ны, ме ла су і дэ-
фе кат. Да таго ж дачэрнія прадпрыемствы 
прадстаўляюць  вель мі шы ро кую лі ней ку 
са да  ві наа га род нін най пра дук цыі. 

Асаб лі ва Ва ле рый На лё таў ся род пло-
да а га род нін на га асар ты мен ту вы лу чыў та-
ма та вы сок:

— У нас гэ та ўні каль ны на пой. Звы чай-
на прад пры ем ствы вы раб ля юць та кія со кі з 

та ма та вай па сты, у нас жа ўсё ро біц ца 
пра мым спо са бам — ад ра зу з та ма таў. 
Смак зу сім ін шы! — кан ста туе ён.

Для та го каб вы твор часць раз ві-
ва ла ся па спя хо ва, Слуц кі цук ро ва-
ра фі над ны кам бі нат рэ гу ляр на пра-
во дзіць ма дэр ні за цыю. Па сло вах 
га лоў на га ін жы не ра Мі ха і ла 
БУНЬ КЕ ВІ ЧА, у 2023 го дзе ін-
вес ты цыі ў асноў ны ка пі тал скла лі 
22 203 тыс. руб.

Так са ма ён рас ка заў, што на 
пра ця гу 2024—2025 гадоў кам-
бі нат бу дзе да лей зай мац ца ма-
дэр ні за цы яй цеп ла вой схе мы і 
пра дук то ва га ад дзя лен ня.

— Бу дзе на бы та да ра гое аб ста-
ля ван не, у пры ват нас ці вы пар ны 
апа рат і апа рат бес пе ра пын на га 
ва рэн ня. Ча ка ны эфект — па вы-
шэн не эфек тыў нас ці цеп ла вой 
схе мы, зні жэн не стра ты цук ру ў 
ме ла сы і атры ман не цук ру доб-
рай якас ці, — рас тлу ма чыў Мі ха іл 
Бунь ке віч.

Так са ма ся род ін шых на він на гэ-
ты год у прад пры ем ства за пла на ва на 

ма дэр ні за цыя па ра во га кат ла на ЦЭЦ і 
рэ кан струк цыя стан цыі філь тра цыі.

Кож нае су час нае прад пры ем ства ду мае 
так са ма і аб эка ло гіі. Слуц кі цук ро ва ра фі-
над ны кам бі нат не вы клю чэн не.

— Я лі чу, што та кія мо ман ты важ на тры-
маць на кант ро лі. У нас на прад пры ем стве 
ўве дзе на аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма кант-
ро лю вы кі даў за брудж валь ных рэ чы ваў і 
пар ні ко вых га заў у ат мас фер нае па вет ра 
ды ма вой тру бой ЦЭЦ. Па ста ян на пра во-
дзіц ца ма ні то рынг вы кі даў, і прад пры ем-
ства пра цуе без пе ра вы шэн ня, — да дае 
га лоў ны ін жы нер.

Уні каль ны 
та ма та вы сок, 

вы раб ле ны 
пра мым 

спо са бам.

Пас ля ўсёй ін фар ма цыі аб да-
сяг нен нях прад пры ем ства, яго рэ-
гу ляр най ма дэр ні за цыі і шы ро кім 
асар ты мен це так і хо чац ца на свае 
во чы ўба чыць, як жа ідуць спра вы на 
вы твор час ці. На шчас це, гэ тая маг-
чы масць нам вы да ла ся.

Ра зам з га лоў ным ін жы не рам Мі-
ха і лам Бунь ке ві чам мы ўба чы лі роз-
ныя эта пы вы твор час ці цук ру.

— З пунк ту гле джан ня тых пра-
цэ саў, якія ад бы ва юц ца пры вы твор-
час ці цук ру, гэ та ад на з са мых скла-
да ных га лін хар чо вай пра мыс ло вас ці. 
Яна па тра буе зла джа най ра бо ты ўсіх 
спе цы я ліс таў і ка лек ты ву, — ад зна-
чае ён.

Мы ў пра дук то вым ад дзя лен ні, дзе 
ад бы ва ец ца ва рэн не цук ру. Вя ліз ныя 
апа ра ты па абод ва ба кі цэ ха ста лі ў 
роў ныя шэ ра гі. Зле ва ва рыц ца пер-
шы пра дукт, з яко га атрым лі ва ец ца 
та вар ны цу кар най леп шай якас ці, а 
спра ва — дру гі і трэ ці — маг чы масць 
атры маць цу кар з між крыш таль на га 
рас тво ру, але, на жаль, там та вар ны 
цу кар не атры ма ец ца.

— За кошт та го, што ў па ра вую 
ка ме ру па да ец ца па ра, за бяс печ ва-
ец ца кі пен не ў апа ра це, і там ідзе 
да лей шае вы па рван не ва ды. У вы-
ні ку ўтры ман не су хіх рэ чы ваў гэ та-
га сі ро пу ўзрас тае да 91–92 %, і мы 
атрым лі ва ем ма су, у якой ужо вель мі 
шмат крыш та лёў, але ёсць яшчэ і між-
крыш таль ны рас твор. Так што гэ та 
яшчэ не га то вы цу кар, — тлу ма чыць 
га лоў ны ін жы нер.

Да лей у спра ву ўсту пае 
цэнт ры фу га, якая ад дзя ляе 
цу кар ад рас тво ру. Але і пас-
ля гэ та га эта пу цу кар яшчэ да-
стат ко ва віль гот ны. Ён ад праў-
ля ец ца на суш ку, а за тым — 
на за хоў ван не ці фа соў ку.

На вы твор час ці нам уда ло ся па-
зна ё міц ца з на чаль ні кам зме ны 
Аляк санд рам АЛІ ШЭ ВІ ЧАМ. Тут ён 
пра цуе больш за 15 га доў. Скон чыў 
спа чат ку Слуц кі пра фе сій на-тэх ніч ны 
ка ледж пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас-
ці, а за тым і Мас коў скі дзяр жаў ны ўні-
вер сі тэт тэх на ло гіі кі ра ван ня імя К. Р. 
Ра зу моў ска га. На па са дзе на чаль ні ка 
Аляк сандр ужо два га ды, у пра мым 
пад па рад ка ван ні ў яго зна хо дзіц ца 
ка ля 30 ча ла век, і сва ёй пра цай ён 
вель мі за да во ле ны.

— Мне па да ба ец ца тое, што ёсць 
рост і раз віц цё. Я ўвесь час да вед ва-
ю ся неш та но вае, ці ка вае. Хоць, вя до-
ма, па са да на чаль ні ка зме ны мае на 
ўва зе вы со кі ўзро вень ад каз нас ці. На 
та бе — су тач ная пра дук цый насць па 
пе ра пра цоў цы бу ра коў і па вы пус ку 
цук ру, а так са ма без ава рый ная ра-
бо та ўся го аб ста ля ван ня, — дзе ліц ца 
на чаль нік зме ны.

Пас ля гэ та га мы ад пра ві лі ся па гля-
дзець на адзін з ві даў га то вай пра дук-
цыі, якая ка рыс та ец ца ў сель ска гас па-
дар чай га лі не асаб лі вым по пы там, — 
на склад су хіх жа ме рын.

Там ста ран на пра ца ва ла кла даў-
шчык скла да су хіх жа ме рын Лю боў 
Клі мо віч. Яна пра ін струк та ва ла, што 
для та го, каб пра дук цыя доў га за ста-
ва ла ся ў доб рым ста не, склад па ві-
нен пра вет ры вац ца і быць су хім, а 
віль гот насць — не пе ра вы шаць 80 %. 
Так са ма Лю боў Клі мо віч па пя рэ дзі ла, 
што жа ме ры ны — гэ та хар чо вая да-
баў ка, іх ні ў якім ра зе нель га да ваць 
жы вё лам у су хім вы гля дзе.

— Пры на ма кан ні жа ме ры ны моц-
на на бра ка юць, пры клад на ў су ад но-
сі нах 1:10, — тлу ма чыць яна.

Ча му ж бу ра ко выя жа ме ры ны ка-
рыс та юц ца та кой па пу ляр нас цю? Уся 
спра ва ў тым, што гэ тая хар чо вая да-
баў ка вель мі ба га тая на клят чат ку, 
якая спры яе функ цы я на ван ню страў-
ні ка ва-кі шач на га трак та буй ной ра га-
тай жы вё лы.

На чаль нік зме ны Аляк сандр АЛІ ШЭ ВІЧ ра зам з ін жы не ра мі 
аў та ма тыч ных сіс тэм кі ра ван ня пра цэ са мі Іры най КЕР НА ЖЫЦ КАЙ 

і Да р'яй ЦЮ НІ КА ВАЙ аб мяр коў ва юць вы твор чыя пы тан ні.

Пра цэс ва рэн ня пер ша га пра дук ту.

Бу ра ко выя жа ме ры ны — 
гэ та абяс цук ра ная 
бу ра ко вая струж ка, 
якая ўтва ра ец ца 

пры вы твор час ці цук ру 
з цук ро вых бу ра коў. 

Жа ме ры ны з'яў ля юц ца 
каш тоў най па жыў най ма сай, 
та му іх звы чай на да да юць 
у ра цы ён буй ной ра га тай 
жы вё лы, сві ней і ін шых 

жы вёл.

НЯ ПРОС ТЫ ШЛЯХ ДА ПОС ПЕ ХУ
Прад пры ем ства бы ло па бу да ва на ў 

1965 го дзе. Пла на ва ла ся, што за вод па ві-
нен пе ра пра цоў ваць ка ля 3000 тон цук ро-
вых бу ра коў за су ткі. Ад нак ён вель мі доў га 
вы хо дзіў на гэ ты па каз чык. Сі ту а цыя бы ла 
на столь кі кры тыч най, што ў СССР на ват 
аб мяр коў ва ла ся пы тан не аб яго за крыц ці 
з-за не эфек тыў нас ці. Як жа вы ра шы ла ся 
сі ту а цыя?

— Вя до ма, на лю бым прад пры ем стве 
важ ныя сы ра ві на і аб ста ля ван не, але ўсё ж 
та кі са мае га лоў нае — лю дзі, якія за ўсім 
гэ тым ста яць, — рас каз вае на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра па эка но мі цы Ва ле-
рый НА ЛЁ ТАЎ. — У 1974 го дзе кі раў ні ком 
Слуц ка га цук ро ва ра фі над на га кам бі на та 
стаў Ана толь Паў ла віч Куп ры я нен ка. За 
29 га доў на гэ тай па са дзе яму ўда ло ся ства-
рыць ка ман ду, якая змаг ла за бяс пе чыць нар-
маль ную ра бо ту і зра біць гэ тае прад пры-
ем ства па асоб ных па каз чы ках лі да рам у 
цук ро вай га лі не не толь кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь, але і на ўсёй пост са вец кай пра сто ры.
Яшчэ клю ча вую ро лю ў ад ра джэн ні прад-

пры ем ства ады гра ла дзярж пад трым ка і 
ўмен не пра віль на ёй ка рыс тац ца.

— Прэ зі дэнт на вед ваў наш кам бі нат у 
1990-х, ка лі прад пры ем ства бы ло прак тыч на 
на дне, — дзе ліц ца Ва ле рый На лё таў. — На 
той мо мант пад трым ка дзяр жа вы па раз-
віц ці цук ро вай пра мыс ло вас ці да па маг ла 
за бяс пе чыць фі нан са ван не за куп кі сы ра ві-
ны (асноў най сы ра ві най та ды быў цу кар-сы-
рэц трыс ня го вы. — Заўв. рэд.), па вя лі чыць 
аб' ём вы твор час ці. У вы ні ку ўся го гэ та га 
мы змаг лі атры маць кры ні цы фі нан са ван-
ня для рэ кан струк цыі цук ро ва ра фі над на га 
кам бі на та.

З гэ та га ча су прад пры ем ства па ча ло пла-
на мер на раз ві вац ца. Па вя лі чы ла ся ма гут-
насць, па леп шы лі ся тэх на ла гіч ныя па каз-
чы кі. Ця пер тут пе ра пра цоў ва ец ца 12 000 
тон цук ро вых бу ра коў за дзень. Гэ та адзін з 
най леп шых па каз чы каў ся род кра ін СНД.
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Гра ну ля ва ныя су хія Гра ну ля ва ныя су хія 
жа ме ры ны.жа ме ры ны.

Та кі атрым лі ва ец ца цу кар пас ля пра хо джан ня 
праз цэнт ры фу гу.

«СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ — ЛЮ ДЗІ, «СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ — ЛЮ ДЗІ, 
ЯКІЯ ЗА ЎСІМ СТА ЯЦЬ»ЯКІЯ ЗА ЎСІМ СТА ЯЦЬ»

Ці ка вост кі вы твор час ці на Слуц кім цук ро ва ра фі над ным кам бі на цеЦі ка вост кі вы твор час ці на Слуц кім цук ро ва ра фі над ным кам бі на це

ПАД ТРЫМ КА 
РА БОТ НІ КАЎ — 
У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ

Адзін з са мых га лоў ных мо ман таў у па лі ты цы Слуц ка га 
цук ро ва ра фі над на га кам бі на та — пад трым ка ра бот ні каў. 
Ця пер тут пра цуе ка ля 700 ча ла век.

— Ну мар адзін — лю дзі, якія ўме юць пра ца ваць га ла-
вой і, са мае важ нае, — ге не ры ра ваць ідэі, — ад зна чае 
на мес нік генеральнага ды рэк та ра па ідэа ла гіч най 
ра бо це Анас та сія ЛОЙ КА. — Мы не шка ду ем гро шай 
на пад рых тоў ку спе цы я ліс таў і апла ту пра цы. Да нас 
пры хо дзяць з за да валь нен нем, і ця куч кі кад раў прак-
тыч на ня ма.

Слуц кі цук ро ва ра фі над ны кам бі нат заў сё ды га то вы 
за бяс пе чыць сва іх су пра цоў ні каў жыл лём. Но выя ін тэр-
на ты раз мяс ці лі ся зу сім не па да лёк ад тэ ры то рыі прад-
пры ем ства. Так са ма тут га то вы вы дзе ліць бес пра цэнт ны 
крэ дыт на 30 % ад кош ту жыл ля для тых ра бот ні каў, якім 
прый шла чар га на па ляп шэн не жыл лё вых умоў.

Прад пры ем ства так са ма дае маг чы масць якас на пра-
вес ці воль ны час сва ім су пра цоў ні кам.

— Ёсць усё: і са на тор ныя пу цёў кі з кам пен са цы яй 30 % 
ад най маль ні ка і 50 % ад на ша га праф са ю за, і на вед ван-
не роз ных кан цэр таў, і эк скур сіі, — дзе ліц ца Анас та сія 
Лой ка.

У турз лё тах ся род ра бот ні каў цук ро вай га лі ны прад-
стаў ні кі прад пры ем ства рэ гу ляр на зай ма юць пры за выя 
мес цы.

— Усе ча ты ры за во ды кра і ны вы стаў ля юць свае ка ман-
ды, і кож ны па чар зе ар га ні зоў вае гэ тае ме ра пры ем ства. 
Сё ле та на ша чар га, — тлу ма чыць на мес нік генеральнага 
ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це.

А яшчэ ў прад пры ем ства ёсць свае боў лінг і ка фэ, 
якія ад кры ты для ўсіх. Яны ка рыс та юц ца по пы там ся род 
на сель ніц тва. Па сло вах Анас та сіі Лой кі, боў лінг і ка-
фэ час та бра ні ру юць на кар па ра ты вы і дні на ра джэн ня. 
Так са ма на тэ ры то рыі кам бі на та ёсць фір мо вая кра ма, 
дзе прад стаў ле на ў тым лі ку і кан ды тар ская пра дук цыя 
та кіх бе ла рус кіх вы твор цаў, як «Ка му нар ка», «Спар так» 
і «Чыр во ны хар ча вік», з які мі прад пры ем ства су пра цоў-
ні чае.

Раз ві ты тут і пра мыс ло вы ту рызм. Так што ўсе ах вот-
ныя мо гуць за пі сац ца на эк скур сію і на свае во чы ўба-
чыць, як у Слуц ку вы раб ля юць цу кар.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.
Алена ДАЎЖАНОК.
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Бу ра ко выя жа ме ры ны сырыя ўпакаваныя.


